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Страшна катастрофа.
В останніх Днях серпня і в пер

ших днях вересня над цілим Під- 
карпаттям в Галичині пронеслися 
страшні бурі з хмароломами і по
вітряними трубами. Наслідком цьо
го ріка Дністер, а в части і Сян 
зі своїми гірськими допливами ви
лили. Розбурхані води сягали від 
2-ох до 5 метрів над звичайний уро- 
вень і затопили безліч сіл і міст. 
З водою поплили господарські бу 
динки, мертвий і живий інвентар і 
тяжко запрацьований дорібок. Во
да позривала мости і повиривала 
в багатьох місцях залізничі шляхи. 
В кількох місцях залізничний рух 
перерваний. На всім просторі, обня
тім повінню, згинуло понад сотню 
людей. Деякі села зовсім знесені. 
Гірська ріка Черемош позривала 
гаті і з великою сил )Ю понесла на 
низи великі ковбки дерева і цілі 
дараби, які були приготовані до 
сплаву. Це ще більше збільшувало 
катастрофу, бо ковбки й дараби, 
вдаряючи по дорозі в забудовання, 
зносили їх і пускали з водою. Ріка 
Опір пірвала у Сколім 3.000 кубіч
них метр:в дерева В Бориславі 
завалилось підмулених 12 будинків 
в тім 7 двоповерхових камениць.— 
Залиті водою величезні простори, 
де пропадають рештки ярини особ
ливо картопель, що є в Карпатах 
головним кормовим продуктом та

До Українського Громадянства.
Діймаюча катастрофа, яка впала на ціле Підкарпаття, накладає на 

всіх нас обовязок допомогти нещасним жертвам повіні. Допомога му
сить бути скора й значна, бо нужда і голод не жде, а недоля велика.

Не раз викизав ти, Український Народе, свою велику жертвенність 
у днях народніх нещасть несенням помочі, тож ми переконані, що й ни
нішній наш зазив у імені потерпівших увінчається обильними успіхами

Ми переконані, що всі сповнять обовязок несенням помочі своїм 
найближчим ближнім у грошах, чи натураліях.

Щоби допомога була зорганізована та скоро й планово переведе
на закликаємо всі повітові установи й організації створити негайно пові
тові комітети, а місцеві установи й організації у громадах—громадські 
комітети допомоги потерпівшому Підкарпаттю.

З окрема взиваємо всі кооперативи, щоби послужили в цій акції 
своєю організацією й засобами

Про зібрані дари в натураліях просимо нас повідомити, а ми дору
чимо, куди належить висилати. Грошеві датки просимо слати на адресу: 
Центро-Банк, Львів, Ринок ч. 10.

Комітети в потерпівших повітах зволять повідомляти нас про ве
личину шкід та потреб, щоби ми могли зібрані дарі як найдоцільніше 
розділити. . „

Письма та телеграфічні и телефонічні повідомлення для Комітету 
просимо слати на адресу: Сільський Господар, Львів, Зіморовича ч. 20, 
ч. телєф. 3053.

Велич нещастя вимагає великого зусилля!!
Станьмо всі помічною рукою нашій Рідні.

Ширший б р а н и й  Комітет Допомоги Лхертеям ІІовіней.

До гр о м а д я н с т в а  В о л и н і, Х о л м щ и н и , 
П ол ісся  й П ід л я ш ш а .

Наших братів з Галицької України навістило страшне нещастя. 
Небувала розмірами повінь залила сотні сіл і сотні тисячі гектарів 
землі. Десятки тисяч українських селян стали нуждарями без куска 
хліба на прожиток.

В обличчу катастрофи, що стрінула наших братів Галичан, Президія 
Української Парламентарної Репрезентації звергаетьея до громадянства 
північно-західніх українських земель з зазивом:

Організуйте поміч братам-Галичанам!
Засвідчіть ділом єдність цілого українського народу!
Основуйте Рятункові Комітети під кличем .На поміч українським 

селянам Галичини11!
Складайте жертви в грошах і збіжжу!
Нема ні хвилі до страчення, бо в знищені хати українських селян 

Галичини вже заглянув голод і нужда.
Звертаємося в першу чергу до Просвіт, Рідніх Хат і Кооператив: 

організуйте допомогу. Дайте почин до створення рятункових комітетів.

З Т А Р О с

Луаьк, Неділя два 11 Веряени 1927 р . ~ -

мошнього населення.
Населенню околиць навіщених 

повінню грозить юлод. Щ оби орга
нізувати негайну допомогу потер- 
півшим, Т-во .Сільський Господар’  
у Львові скликало нараду з пред
ставників всіх громадських інстіту- 
цій і політичних партій. На нараді 
утворено Комітет, який має заня- 
тися рятунковою акцією. Слід од- 
мітити, що в Комітеті не взяли 
участи тільки одні сельроби, раху
ючи його—буржуазним. Дійсно по- 
мішані на своїм політиканстві, коли 
навіть в обличчу такої страшної 
катастрофи, коли потрібна негайна 
допомога, добачають у всьому бур- 
жуазність.

Комітет склав відозву до всього 
громадянства, яку низше друкуємо, 
а також телеграфічно звернувся за 
допомогою до братів за морем, та 
застановляється над тим, як би до 
рятункової акції притягнути і Рад. 
Україну.

Наша Парламентарна Репрезен
тація кличе зокрема і нас волиня- 
ків, поліщуків, холмщаків та підля- 
шан прийти на 'поміч потерпівшим. 
Надіємось, що наше громадянство 
сповнить свій обовязок і в тяжкій 
потребі допоможе своїм братам, 
яким в очі з а г л я д а є  голодова 
смерть.
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Звяжіться негайно з Рятунковим Комітетом у Львові (Зіморовича Ч. 20) 
та шліть туди гроші й збіжжа.

Два рази дає, хто зразу дає!!
Президія У к р а їн с ь к о ї П ар л ам е н та р н о ї Р е п р е зе н та ц ії:

С. Хруцвкий  голова. Б . Козубеький, С. Баеарук  члени.

Більше уваги дітям.
НІ.

В еелі Цумчню, олицької 
ґміни, луцького повіту, була 
школа польська. На внесені 
деклярації українців її перемі
нено на утраквістичну, то б 
мішану — українсько-польську. 
Поляки оббивали пороги шкіль
них властей, щоби в селі оста
лася польська школа. Коли це 
їм не вдалося, вони заклада
ють в Цумані приватну поль= 
.ську школу. .Не хочемо, мов
ляв, щоби наші (польські) ді
ти вчилися по гайдамацьки".

Наводимо цей випадок, як 
зразок, як польський державний 
народ дивиться на школу і на 
науку й виховання, Своїх дітей. 
Щ о-ж  тоці говорити про нас 
українців, для яких навіть ота 
утраквістична школа не забез
печує мінімальних вимог, які 
ми мусимо ставити, їй турбу
ючись про виховання своїх 
дітей? Коли-ж зважимо, що 
багато-багато наших сіл вза
галі не мають школи ніякої— 
навіть утраквістичної, навіть 
польської, то стане ясним, як 
дуже необхідна для нас своя 
приватна школа.

Основувати приватні ш ко
ли не легко. На це потрібно 
багато доброї воді, щоби по
бороти найголовніщі труднощі 
істнування приватної школи— 
це є їх матеріяльне утримання. 
Але ми взагалі не бачимо у 
нас акції громадянства в цьо- 
ма напрямі. Коли де і є при
ватна школа, то вона повста
ла місцевими силами і про 
неї поза даним селом ніхто 
не знає, а навіть наші при
ватні гімназії не можуть спро
могтися не те, щоби мати 
фірму громадську і рахуються 
підприємствами окремих осіб.

Найвища пора з цим по
кінчити, а приватне шкіль
ництво у нас, по зразку хоч- 
би братньої Галичини, пора 
зробити предметом турбот і 
опіки організованого грома
дянства Тоді можна буде на- 
діятить, що цей бік справи 
буде поволі забезпечуватись

Одначе, поки ми дочекає
мось де державної чи приват
ної школи, то багато сіл буде 
без школи, а діти ростимуть 
дикими, неграмотними. Цього 
ми не повинні спускати з 
очей ні на мить і вжити не
гайних засобів, щоби цьому 
зарадити.

Перший обовязок заопіку
ватися цією справою лежить 
на Т-ві .Просвіта’  з її філія
ми. Там-же, де немає Т-ва, 
цей обовязок спадає на плечі 
нашого свідомішого громадян
ства на місцях. У кожному 
селі с грамотні люде. І ото на 
кожного такого грамотного 
падає великий обовязок хоч 
кількоро дітей навчити гра
моти. При добрій постановці 
справи це може дати дитині 
навіть більше користи, як 
перші роки науки в школі, 
особливо там, де учителі си
дять на посадах, аби жити, а 
не турбуються тим, щоби чо
гось дітей навчити.

Аби грамота. А там—маємо 
дитячу літературу — книж ки , 
журнали, даймо можливість 
користати з них нашим гра
мотним дітям, а вони вже 
зроблять своє. Дитина добуде 
з них те. що їй потрібне буде 
в життю.

Не дивімось на справу нав= 
чання дітей крізь пальці. Хай 
пов всій нашій землі лунає 
клич: більше уваги ДІТЯМ-

На увагу старших.
Приглядаючись до сучасного 

нашого громадського життя села 
і міста, з болістю мусимо стверди
ти, що здорового і тверозого Є В 
ньому дуже мало. Сварки, лайки, 
гризня, обливання помиями і по за
тим майже нічого. А все це відби
вається і в нашій пресі. Дивом ди
вуєшся, що наше громадянство 
собі думав; невже воно не бачить 
що в тім наша загибель?—Замість 
того, щоби ширити поміж масами 
свідомість—хто ми і що ми,—за
мість того, щоби нести в нарід знан
ня, освіту, то нашого селянина ще 
гірше затуркують, а того що по
трібно, йому не дають. У селянина 
мимо волі являється недовірря до 
друкованого слова, до своїх україн
ських установ і організацій як куль
турно-освітніх так економічних і 
політичних; він бачить одне, що 
немає в нас єдности, перед собою 
бачить ворога—темноту, а на це 
уваги звертається дуже мало

Всі ми знаємо дуже добре, що 
будуччина нашого народу, як і нн. 
ших народів, залежить від її м„ ло. 
ді— Але якраз на молодь у наших 
невідрадних зовнішніх і внутрішних 
умовах звертаєься у нас найменша 
увага. Не маємо ми спортово-вихо- 
вавчих товариств, гуртків вихован
ня молоді, ні инших організацій з тою 
метою, а те, що маємо, можемо на 
пальцях перелічити. А скільки ми 
маємо тієї молоді—загляньте в се
ло. — Там її повно, але що вона 
варта? Більшість не вміє ні читати 
ні писати, а що вже говорити про 
почуття громадських обов'язків,
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товариські взаємовідношення та 
карність, солідарність! .

Правда, в останні часи поміт
ний певний рух серед самої молоді. 
Вона сама починає розуміти, від
чуваючи цілком інстінктоано, що 
їй щось треба робити, треба десь 
шукати виходу з того зачарованого 
кола темноти- І ми бачимо, як сві- 
доміща молодь самотужки вибива
ється на верх, починає закладати 
спортово-виховавчі гуртки, які став
лять собі метою в здорвоому тілі 
витворити здоровий дух, — стара
ються набути якесь хоч маленьке 
знання, придивляється, як инші жи
вуть і собі змагає до кращого.

Але та молодь сама не в силі 
побороти ті всі перешкоди, які 
зустрічає на своїм шляху. Вона 
потрібуе опіки і підтримки всього 
старшого громадянства, підтримки 
матеріяльної й моральної Старше 
громадянство мусить дати молоді 
ту підтримку. Трошки більше уваги 
цій справі і через певний час спіль
ної нашої праці при молодечім за
палі й енергії, молодь села і міста 
зіллється в одну трівку організо
вану масу, набуде необхідне знан
ня, виробить в собі карність і тоді 
тільки можна буде бути спокійні
шими за будуче і самої молоді і 
нашого народу. Це одне з голов
них наших завдань і йому нале
житься перша увага.

Без молоді, вихованої фізично- 
духово, наш нарід не матиме світ
лої будучини. Я фізично-духове 
виховання дає тільки „Пласт", 
обоснований на засадах світового 
Скавтінгу розуміння добра, краси 
і справедливосги.

Пласт наша гордість і мрія 
Се для віттчини наш труд 
Буйний в нім порив—надія 
В Пласті росте новий люд.

С. Семепюк

„Просвіта** і кооперації.
Останніми часами помічається, 

що волинське селянство починає 
щораз більше цікавитись коопера
цією. Перед ведуть у цьому прос- 
вітяне, як свідоміший елемент на 
селі. Треба було надіятись, що цим 
зацікавляться і повітові централі 
Т-ва .Просвіта". На жаль треба 
признати, що повітові централі 
уділюють за мало уваги чинникові 
економічного відродження—коопе
рації або й зовсім цим не цікав 
ляться. Поза тим, що деякі пові
тові .Просвіти" улаштовували коо

перативні курси, „Просвіти", як ор 
ганізації, не роблять ніяких заходів 
в напрямі організації кооператив. 
А статутово .Просвіти" можуть 
займатись економічною діяльністю 
і вони-ж при теперішніх умовах на 
Волині мають найбільше змоги до 
кооперативної роботи. Нажаль в 
діяльности наших .Просвіт* бачи
мо, найменьше уваги допомозі в 
економічній організації села.

Візьмемо напр. Володимир; це 
повіт, який не має ні одної коопе
ративи, економічним станом села 
ніхто не цікавиться, в просвітяие і 
уявлення не мають про сучасний 
економічний стан села. Я про Лю- 
бомельщину і згадувати не прихо- 
диться; це повіт, про який забув 
сам Бог. Не дуже краще й у бага
тьох инших повітах.

Годі допускати, щоби так було 
й далі. .Просвіти* мусять викори
стати свос право праці на еконо
мічному полі, а з другого боку ма
ють обовязок зайнятися тою занед
баною ділянкою праці; здвигові 
селянства до господарчої самопо
мочі необхідно піти на зустріч. На 
нашу думку необхідно було-б 
щоби .Просвіти" подбали про ут
ворення при кожній „Просвіті" 
кооперативної секції, а культурно- 
освітній інструктор, щоби був 
заразом і кооператор, або щоб 
для цієї справи був при Т-ві окре
мий кооперативний інструктор. А 
н а й г о л о в н іш е ,  щоби всі 
наші .Просвіти" зацікавились в 
рівній мірі економічним станом села.

Візьмім напр : рівенський пов , 
де Пов. .Просвіта" має 76 читалень 
як відно зі звіту в „Укр. Громаді" 
Ч. ЗО; колиб до кожної читальні 
виїхав інструктор, зібрав людей, 
побалакав, то можна було би сміло 
сказати, що при значній частині 
читалень заклались би кооперати
ви, а на протязі року, завдяки пра
ці інструктора, 10-15 кооператив 
було би відчинено. При такій спів
праці читальні малиб велику мате
ріальну користь і моральну під
тримку від співзвучних організацій, 
якими фактично є кооперативи у 
нас.

Цих кілька думок своїх позволю 
піддати громадянству під розвагу, 
як голос селянського просвітянина 
і кооператора.

Микита Сяткоеськиі.

ПЕРЕДПЛАЧУЙТЕ 

»УКРАЇНСЬКУ ГРОМАДУ0

П р о б л е с к  о з д о р о в л е н н я ,
Районова у к р а ін е ш  коопе
ративна конференція в Луць
ку  дна 3 і  4 вересня ц. р.

[Вражіння]
Хто побудував би випадково на 

районовій кооперативній конферен
ції; що відбулась в Луцьку в днях 
З и 4-го ц. м., то не повірив би, 
що це на Волині та ще в теперіш
ні часи нашого громадського ли
холіття. Бо дійсно—це щось не од 
землі волинської сьогоднішньої бу
ло. Поруч сиділи .козли" і .агнци', 
.приятелі і вороги і поважно, 
спільно, дружно радили: як напра
вити лихо, як повести справи та
кої важної ділянки нашого життя, 
як кооперація, щоб вона розвива
лась, щоб з неї добро для народу 
було.

Не добро звело їх до купи. 
Ми певні, що колиб не лихо на 
тій ділянці, вони не радилиб у те
перішній час спільно, а коли й 
радилиб—не малаб тоді їхня нара
да тієї поважности, того спокою, 
тієї діловости і дружности, як ма
ла ота конференція 3—4 ц. місяця 
в Луцьку. Лихо об'єднало всіх 
у спільнім змаганню те лихо напра
вити.

Насувалась мимо волі думка: 
невже на инших ділянках у нас так 
добре, що взаїмно пожирати себе 
можемо? В коли ні, то чому-ж не 
однаковими очима дивляться люде 
на инші наші справи, як дивляться 
на справу кооперації? Справді ні
хто не в силі збагнути отої диво- 
глядности.

Радувалась душа за наших ко
операторів, що хоч на своїм полі 
вони зрозуміли те, чого не можуть 
зрозуміти инші, та й вони самі, 
на полі політики, а навіть культури 
й освіти.

Але що це справді було випа
док, диковинка? Ні! Це був ма
ленький образчик того, що нуртує 
в цілому краю. Ця маленька пові
това конференція—це незбитий до
каз, що в нас ще не все опогане
не, страчене; що серед гнилі, баг
на, бруду, заховалась здорова дум
ка громадянства, що вона жиє, що 
вона випливає на в^рх, що не сьо- 
годня завтра вона перебере у свої 
руки владу і змете з лиця нашого 
громадського життя фальш, облу
ду, демагогію, брехню, та засту
пить їх одним стремлінням, одним 
змаганням всього нашого народу—

змаганням направити істнуюче лихо.
На нараді були низи, середина 

й верхи; були представники коопе
ратив села, міста і представники 
централь. І всі були одне, хоч були 
ті, щ> слухали й ті, що повчали.
1 була повна повага до тих, що 
слухали, і гідно стояв авторітет тих, 
що повчали. Бо шанували себе 
взаїмно всі, бо вірили собі теж 
всі взаїмно; вірили, що приїхали 
добро творити.

В були там ті, що в життю 
фірма їх .Сельроб* і ті, що „УНДО" 
визнають і ті, що їх .петлюрівця
ми" називають і ті, що ще за ин
ші переконання їх лають. Сиділи 
поруч себе, радили, повчали, слу
хали. Чи подумали вони в ту хви
лю, скільки брехні зломало собі 
тут карк? Може ні. Не було тут 
часу_про це думати Ллє може 
роз'їхавшись домів, там кожний 
про це згадає і перевірить свої 
погляди на наше українське життя 
і введе у них відповідні поправки.

Бо чим ріжниться теперішній 
загальний стан життя нашого на
роду від стану однієї ділянки —коо
перації? Хіба тільки тим, що він 
гірший і тяжчий. І коли найшлось 
зрозуміння для потреби спільної 
праці при направі стану кооперації, 
то тим більше мусить врешті най
тися те зрозуміння для такоїж пот
реби у всіх инших ділянках нашо
го громадського життя, хоч би 
тільки для того, що від цього-ж 
залежить і добрий стан кооперації.

Конференція була заповіджена 
на год. 10 ранку. О 12-ій годині 
ще не було майже нікого і одних 
наповняло це болем, а инших—ра
дістю. Боліли ініціаторі конферен
ції  ̂ ' забрали руки ті, що раді вся
кій невдачі у справах, що не їх ру
ками робляться. І тільки під вечір 
настрої перемінились. Конферен 
ція набрала поважного, серійозного 
вигляду.

З їхалось 22-ох представників 
від 9 кооператив села: .Світло1* — 
Лаврів, .Зоря"— Піддубці, .Доб
рий Сіяч“—Воротнів, .Добробут"— 
Шклінь, .Праця"—Колки, .Спо
живче Т-во* і „Кредитове Т-во" — 
Тросгянець з пов. Луцьк і .Упер
тість*— Уїздці, „Надія-—Зади з 
пов. Дубно. Крім того представник 
„ Українбанку“—Луцьк, представни
ки Ревізійного Союзу Українських 
Кооператив—Львів (інспекторі п.п. 
Корчинський і Кобилянський та ін-

В и м о га  ч а в у .
(На п р о с в іт н і т е м и ).

При веденню культурно-прос
вітньої роботи кожний працьовнйк 
повинен уяснити собі два основних 
її положення: мету й способи праці. 
Коли просвітний діяч приступає до 
праці не уявляючи собі провідної, 
яка вавжди повинна для нього бути 
дороговказом, і не знає, якими спо
собами й шляхами до вказаної ме
ти можна дійти, тоді культурно- 
просвітна робота носить характер 
уривковий, позбавлена ідейної звяз- 
лости, не мзє певної системи, а черев 
те не дає додатних наслідків. Ча
сто-густо доводиться спостерігати, 
як яапал, енергія й зацікавлений, 
з якими брались просвітяие до пра
ці спочатку, в дальшому її процесі; 
переходять в байдужність і знеохо- 
чення, бо праці бракує змісту й 
пляновостж. ІЦо воно є так, видно 
а того, як укладається життя наших 
читалень (філій).

Здебільшого праця в читальнях 
чи філіях провадиться таким чином. 
В певні дні читальники—переважно 
молодіж—сходяться до читальні по
сидять, погуторять, де хто загляне 
в гавету, обміняє книжку для чи
тання—і розходяться. Правда, що 
збіраються па репетиції, копи лад- 
нуються до вистави, иноді на спі
ванки, але рідше, бо хорів пересіч
но меяьше, ніж аматорських гурт
ків черев те, що на місцях не ма<

диригентів. Репетиції е улюбленим 
сходинами нашої просвітянське 
молодіжи, а вистави—доказом пеі 
ної просвітної роботи і джерелої 
матеріального істнування читальн 
Коли ви запитаєте таку рухлив 
читальню, .  чому полягає робот 
читальні — почуєте таку відповіді 
даємо вистави, вчимося співатг 
читаєм книжки, часописи Дат 
сумним тоном оповідатимуть щ 
читальню не відвідуй ст 
ліиня, що матеріальний стан чя 
тальві дуже важкий то щ0 Д .ЛЬП1 
доповіді просвітян рідко гожоп.ти 
муть про те, що відбуваються чв 
тання, чи виклад в певних дідано 
знання, що організовані гуртки Сі 
моосвіти, вавчания неграмотна: 
пороблені старання по органіаац 
молодіжи, жіноцтва, другими слові 
ми—ЦІ 8ВІД0МЛЄННЯ говорять, щ, 
діяльність читалень здебільш^ 
має припадковий характер, поабаї 
явна глибшого внутрішнього вміст 
та не мас провідної думки.

Життя в читальнях носить біль
ше характер клюбовий, їх відвідує 
головним чином молодіж і байдуасе 
ставніься до них старше покоління. 
Праця читалень головним чином 
зосереджується на виставах, часто 
звертається увага на притягнення 
великої кількости молодіжи до 
просвітних організації, але на пог
либлення освіти та на виховання її 
не звертається майже жадної уваги.

Підкреслюючи ці особливости

нашого просвітнього життя, автор 
не хоче сказати, що в цих змаган
нях і роботі немає нічого позитив
ного, навпаки—ця робота мала ве
лике освідомлююче значіння для 
нашого селянства й зробила своє 
діло, але зараз подібне праця вже 
не є вистарчаючою. Цей перший, 
так би мовити органіяаційний пе
ріод нашого просвітнього життя ми 
вже пройшли, далі до просвітньої 
справи треба ставити більші вимо
ги, треба поглиблювати зміст прос
вітньої праці. Зрештою, коли шир
ше глянемо на річи, то мусимо 
ствердити, що ЦІ наші хиби прос
вітнього життя не € особливостями 
наших відносин під Польщею. Оче
видно просвітив, як і всяке инше 
життя, мас свої вакони, і нам годі 
їх оминути. На Радянської Украї
ні, д» справам позашкільної освіти 
Уряд уділює особливу увагу й ма
теріально їй допомагає, де поза
шкільна освіта розглядається, як 
Дуже важний чинник, скріплюючий 
штнуючі форми громадсько-держав- 
■°го життя, де істнують кадри спе-

іялістів діячів повашкільної освіти, ОСТ.»„ „ „  ро„ . , МТЬСІ
Т7 жмИмж шляхами, що

майже 
й наші

тїжіґ.  . ' —  працюють само-
ріяльн'і з Х б І  АзЖ° Скромні мате’ 
піпгптпп,, И’ 30вс|м не мають
зашкільно? працГі0? 1 °ВЛ ДЛЯ П° ' 
тільки Н« „ Р ц1 им влапа не 
собаки й Д° помага«> а всіма спо- 

а кожному кроці галь

„Просвіти* які

мує їх роботу.
Ю. Білозерський в своїй статті 

.Стан політосвітньої роботи на 
Україні та чергові завдання її* *), 
оцінюючи зміст і якість позашкіль
ної освіти стверджує, що в сель- 
будах замало дорослого населення, 
в робітничих клюбах (по містах) 
панує молодь. — Ми нашу роботу, 
каже п. Б-ий, не пристосували до 
до потреб дорослих робітників і 
дорослого селянства. Поки що звер
таємо більше увагу на кількісний 
бік роботи, аніж на якісний. Харак
теризуючи роботу молодіжи в сель- 
будах і робітничих клюбах, як поз
бавлену змісту, еін розглядає її як 
.ґалдьож", без глибшої внутріш
ньої підстави, що мусить лежати в 
основі самоосвітньої праці.

Чи не те саме можемо сказати 
ми що до складу своїх читалень і 
філій (за невеликими винятками), 
що говорить п. Білозерський про 
сельбуди на Вел. Україні? І  чи 
праця в більшости наших культур- 
но-освітних організацій так само не 
є .ґалдежом", чясто-густо непро
дуктивною витратою часу, без ко
рисної для розуму й душі пожави?

(Докінчення буде)
*) Журнал .Ш лях Освіти" 1926 р. М 

6-7 і 8=9. Харків, стор, 6-7,; 18-29: читачеві 
треба мати иа увалі, що політосвіта в тер
мінології на Рад Украіні рівнозначна з 
позашкільною освітою, терміном, який ЗВИ: 
чайно уживається на українських земаях
під Польщаю,

/
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структор п. Невинський), представ
ник „Народньої Торговлі*—Львів 
(директор п. Лазорко), докладчики 
і ще кількох гостей.

Вів наради директор „Україн- 
банку", він-же ініціятор конферен
ції п. Ковалевський, вибраний од
ноголосно головою Конференції.

Річеві, добре оброблені рефе
рати, вичерпували суть кожної 
справи, а дискусія обмежувалась 
вже тільки до висновків^ т. є. до 
змісту і форми резолюцій (Резолю 
ції подамо В сл дуючім числі). Ні 
разу дискусія не вийшла поза ме
жі обговорюваної справи, а кожна 
замітка, кожний голос виказував 
найкрашу волю учасників конфе
ренції додати щось до справи, що 
би вона випала як найліпше. Така 
гармонія думок, яка панувала на 
конференції, можлива тільки там, 
де все с просякнуте одною тільки 
думкою—користи діла.

Сумно представляється стан на
шої кооперації на Волині. Це на 
руїнах тільки що народжується но
ве життя, якого шлях завалюють 
наші внутрішні недостатки і мачо- 
шине трактовання нашої коопера
ції теперішньою державною владою.

Проте на смуток тут місця не
має. Наші молоді кооперативи на 
місцях стоять на добрім шляху, а 
що далі—він буде для них тільки 
прояснюватися. До Луцька пере
ходить філія сильнЛ кооперативи 
„Народня Торговля*. яка заступить 
нашим кооперативам свій повіто
вий союз, особливо з боку поста
чання товарів;’ у Луцьку відкрива
ється Інспекторат Ревіз. Союзу 
Українських Кооператив; Конфе
ренція утворила при „Українбанку* 
в Луцьку .Інструкторсько-коопе
ративний відділ*, до якого вибра
но: Ол. Ковалевського і М. Савіць- 
кого—Луцьк, Аф Стефанова—Тро- 
стянець, К. ЕЗишневецького — Уїзд- 
ці, Ол. Бугаїва—Зади і С. Кротюка— 
Піддубці. Крім того до Відділу 
війде представник „Народньої Тор
говлі*. Все це тільки радує кож
ного кооператора луцького району.

Дуже цікаві були доклади з 
місць, а доклад кооп. .Зорі" з 
Піддубець дуже яскраво змальовує 
факт, як то серед кайтящих умов 
доброю волею й .енергією та пра
цею можна робити великі діла.

Кооп. .Зоря* почала свою пра
цю, маючи всього 6 членів, що 
зложили членські вкладки. В селі 
загальна нехіть до кооперативи, а 
до того ще й перешкоди місцевої 
гміни. Кооператива почала працю
вати тільки дня 12 січня щ р , а 
сьогодня в селі працює вже й оди
нока в тім районі українська мо 
лочарня, у ці жнива селяне вже 
користувались кооперативною жни-

Поліське золото.
Недавні вістки про золото на 

Поліссю нагадують маленько байоч- 
ку про скарб, якого батько, вмі- 
раючи, казав своїм синам шукати 
на своїх нивах. Скарбу сини не 
найшли, але зате перекопана й 
пересипана земля так зародила сво
їм господарям, що дійсно принесла 
їм скарб і вони зрозуміли тоді бать
кову правду.

Дійсно, чи є на Поліссю золото 
чи н', але є там багацтво того, що 
золото робить.

Сьогодня Полісся — це забута 
країна, де на величезному просторі 
живе всього не повних півтора мі- 
ліона населення, яке з правила 
голодує, яке за кілька місяців до 
жнив кожного року не бачить в 
більшости хліба. Складається на це 
дві головні причини: 1) багнистий 
або пісчаний терен не надається 
під управу хліба і 2) і тієї багни
стої землі у більшости населення 
немає стільки, щоб замість управи 
хліба заводити инші культури гос
подарства; величезні простори По
лісся це безмежні власности поль
ських магнатів, які дуже часто і са 
мі з них пожитку не мають і бід
ним людям жити з них не дають. 
Не зміняє стану нужди Полісся й 
те, що ніби то там парцелюються 
поміщицькі землі. Ця парцеляція 
ведеться там, як і на инших на
ших землях, тільки повільніше, а 
по друге—роздрібнюється тільки ті 
поміщиці землі, що придатні під 
управу хліба, а найважніще — що 
віддається ту землю напливовому 
елементові — польським кольоні- 
стам і осадникам. Це ставить по
ліщуків у ще скрутніще становище: 
тепер поліщук і своєї землі не 
має і на поміщицьких не заробить. 
А безмірні вільні простори оста
ються далі непридатним болотом.

Простір Полісся рівняється приб
лизно просторові двічи більшому, 
як Голяндія. Коли порівнати з со
бою оті простори і число населен
ня Полісся й Голяндії, то відразу 
побачимо суть багацтва Полісся. 
Як ми вже сказали — на Поліссю

варкою
Для доброї волі, енергії і праці 

дійсно немає перешкод. Не спи
нять ніякі перешкоди і розвитку 
української кооперації в луцькому 
районі. Зрозумів це мабуть після 
Конференції і присутній під кінець 
п- Петриківський, голова Т-ва „Про
світа* і рзом  директор польської 
кооперативи „Рольнік", яку рекля- 
муе своєю особою і оголошеннями 
в читальні Т-ва .Просвіта* в Луцьку.

Ст— ко.

живе не повних півтора міліона 
населення. В той-же час у двічи 
меншій Голяндії живе біля 6 міліо- 
нів населення. 1 теперішні часи 
перелюднення Европи, оті величез
ні простори Полісся (біля 6 міл. 
десятин землі)—це правдивий скарб.

Правда ці простори болотяні- 
багнисті. Але, що оте поліське бо
лото в порівнанню з тою силою, 
у якої просто викрадають землю 
прм- культурні бельгійці? Збиті на 
малім клаптику землі над морем 
бельгійці валами врізуються у море 
і виривають зпід нього землю під 
управу, під звбудовання. Ясно, що 
куди лекше висушити болото і 
зробити його придатним для го 
сподарських потреб ніж море.

Починає тепер цікавитися тим 
польська преса. В основу свого 
зацікавлення та преса бере книж
ку про осушення і залюднення По
лісся, яку зладили один америка
нець, один француз і один голян- 
дець, а видала Ліга Народів. У цій 
книжці автори-дослідники кажуть, 
що в міру осушування Полісся че
рез 10 літ можна кожного року

М а с о в і д е м о н с т р а ц ії в зв я з  
ну з і с т р а ч е н н я м  Санно і 

В а н ч е т т і.
В авязку і  внкоиваням пржсуду 

смерти на Сакко і Ванчетті, відбу
лись масові демонстрації в ріжних 
містах Америки. В Бостоьі дійшло 
до крівавих сутичок. Було кілька 
вбитих та багато ранених. Великі 
та крізаві демонстрації відбулися 
також в Парижі, де було багато 
ранених і в Женеві, де маніфестан
ти вибили шиби в америк. консу
латі, в америк. бюрі подорожі, аме
рик. готелі „Белькі* й у великій 
ошкленій салі Л іги Націй, де зви
чайно відбуваються засідання Ради. 
Щ е один великий п о л іти ч 

ний п р о ц е с .
15 версня ц. р. розпочинається 

в Кракові росправа проти 36 полі
тичних оскаржених в приналежности 
до Української Військової Органі
зації і шпіонажі на користь Німеч
чини й Совітів. Більшість оскар
жених—українці. Боронити будуть: 
д-р Волод. Старосольвький з Праги, 
д-р Ст. ІПухевич зі Львова і д-р 
О. Возняковський з Кракова.

Сойм і С е н а т  зб ер у ть с я  
ІО в е р е с н я .

В Друскеніках на конференції 
віценрем’сра Бартля з Марш. Піл- 
судським постановлено скликати 
надввичайну сесію законодатних 
палат на 10 вересвя. В політичних 
колах Варшави кажуть, що надав, 
сесія потреває найбільше 3 тижні.

оселяти на Поліссю що найменше 
100 тисяч людей.

Найважніщій висновок, який ро
биться при обговорюванню осу
шення Полісся є той, що справа 
осушення Полісся так по самій су
ті, як і по потрібних на це коштах 
е можливою. Державні потрібні на 
це кошти облічується на суму 200 
міл. золотих т. є. приблизно 22 МІ- 
ліони доларів.

Звичайно, обговорюючи це пи
тання, польська преса облічує, скіль
ки то нових кольоністів і осадників 
можна би тоді посадити на Поліс
сю, як вже и дотепер, указуючи 
на великі незаселені простори, їх 
туди посилалось. Але, поминаючи 
це, треба ствердити, що по вкладі 
у поліське болото відповідного гро
ша, польські простори перестали- 
би бути оманою, що вони великі 
але на ділі користи з цього мало, 
а сталиби дійсно просторами здат
ними на утримання (тай не таке як 
тепер) принаймні двічи числен- 
нійшого населення, як воно тепер 
€ —Оце й було би правдиве золото 
Полісся.

Потім сойм і сенат мали-б бути 
розвязані і розписано би нові ви
бори на перші дні березня 1928 р.
Т а є м н и ч е  в би в ств о  в р а 

д я н с ь ко м у  п о с о л ь с тв і 
в В а р ш а в і.

В аятницю, 2 вересня ц. р. 0 
год. 10 ранку, в помешканні радяа. 
ського посольства в Варшаві ста. 
лась крівава подія. Пятьома ре. 
вольверовими стрілами вбито росія. 
нива Йосипа Трайковжча, ш льсь- 
кОго підданого а Вільна. Причини 
вбивства і перебіг крівавого випад
ку дуже таємничі; відомости, які 
про це подає варшавська преса, ду
же суперечні. Одні кажуть, що 
Трайкович напав на посольського 
урядника і тоді його застрілили, 
инші, що його навмисне заманили 
до посольства, щоб його вбити, як 
невигідного більшовикам. Слідство 
у дій справі утруднено, бо посоль
ство ве підлягає польським властям. 
Все-ж таки пишуть, ЩО вбивців 
судитиме польський суд. — Скін
чився клопіт з одним убивством, 
наспів другий клопіт.

Антисемітизм в Совітах 
зростає.

Поруч інших клопотів більшо
вики мають тепер ще новий кло
п іт—ворожнечу до жидів. Та во
рожнеча, піддержувана колись 
штучно московською чорною

Д и в т  д о  Р е д а к ц ії
Шановний Пане Редактор ! 
Прошу Вас надрукуйте кілька

моїх слів в справі нашого церков
ного Життя і замітки в газеті № 33

Наше життя* про участь сельро- 
бів в Церковному Українському 
З'їзді а значить і в . церковному 
комітеті, бо як Я дивлюся , на те 
своїми селянськими очима р зу 
мом, то тут щось-робиться не^добре 
бо на нашому Луцькому Украінсь 
кому Церковному З'їзді приймали
у ч ./іь  Сельроб.вськ, делегати ЯК
наприклад пан посол
Камінський Вишневецький, Сеню 
і ще инші, і вони нам говорили що 
будуть боронити наших селянських 
інтересів, а церква, як організація, 
та щей з таким народним майном 
інтересує зараз кождого «ляннна, 
чи багатого чи бідного. Отож ка

що на з'їзді наші селянсько- 
робітничі проводирі обіцяли ту 
справу боронити перед ріжними 
московськими зайдами чорносотен
цями, а як вибирали членів Цер
ковного Комітету на тому 3 їзді, 
то п Камінський совітував нам ви
бирати до комітету з Дубенщини 
Тільки сель-роб. представників, 
так що ми вибрали з Дубенщини

сель-роб. Камінського і Сенюка, 
але тепер, як я прочитав в „На
шому Житті*, що делегати сель- 
роби, які участвували на Церков
ному Українському З'їзді о с у д и 
ли с а м и  с в о ю  п о м и л к у ,  то 
не знаю, бо ще не чув ні від кого, 
чи і наші члени сельроби від Ду
бенщини в Церковному Комітеті 
тоже сами себе осудили, що поми 
лились, чи може то тілько Центр. 
Комітет Сельроба у Львові поми 
лився. То напишіть пане редактор, 
що то все значить, а може і наші 
делегати Камінський і Сенюк при
людно заявлять про свою помилку 
чи не помилку, бо наш піп-москво- 
тяп тоже казав в церкві, що той 
Ц. З'їзд в Луцьку то „мазепинсько- 
петлюрівський*.

Д елегат на Церковний З'їзд 
в Луцьку від Млингвської гміни М.

Телята иа мотузку,
Зал«іст«, відповіді н і лист ГА.

Деякі газети, йдучи у наше се
ло, тримаються купки, як сіамські 
сестри. Йде куди .„Наше Життя*— 
дивись вже й „Воля Народа* там, 
вже й „Наше Слово* тут же. І на
впаки Ходять вони за гроші, але

більше ходять і так, аби тільки 
люде їх читали та „просвіщались* 
їхніми мудрощами. Хто їх читає, 
а хто до инших потреб вживає. 
Хто їх читає, о в кого є хоч трохи 
памяти, то може у тих газетках ви
читати такі річі, які дуже гарно 
освітлюють, що вони і на що вони

Пригадаймо собі де що з не 
так далекого минулого:

Свого часу ми вже наводили 
раз виписку з „Волі Народа*, де 
вона, вже після того, як стала на 
грунт український, пояснювала ко
мусь у „поштовій скринці*, що 
партія „Волі Народа* не є україн
ською партією*. Уплило трохи во
ди з того часу, та партія злилась 
з частиною „Сельсоюзу* у „Сель- 
роб*, виступив з „Сельроау* пос. 
Васильчук, українська національна 
преса сильно тоді натиснула на 
„Волю Народа* за москвофільство 
і ото тоді сам К. Вальницький за 
своїм підписом вважав конечним 
оправдати свою партію. Тоді у 
„Волі Народа* з дня 15.\/ ц. р. ч. 
332 у статті К. Вальницького чи
таємо:

„Вміщення в назві нашої партії 
(„Сельроб") слова „український не 
було випадком*.

„Для нас, соціалістичної партії,

не кожна національна справа ма 
однаковий зміст*.

„Українська національна справа 
в Польщі то—б о р о т ь б а .  (Під
креслення В. Н.). Боротьба україн
ського селянства, робітництва і тру
дової інтелігенції за право до 
життя*.

„То боротьба двох основних, 
соціально ворожих сил—1) польсь
кого „кресового* поміщицтва, поль
ських власників кресових промис
лових осередків і 2) працюючої 
української маси*.

Один раз сказав оту правду К. 
Вальнипкий, о д и н  з голнварів 
„Сельроба*, щоби після цього весь 
час цілою своєю партією і всіми її 
пресовими органами ту правду за
перечувати і—боротись на наших 
землях з вітряками—з неїстнуючою

„українською буржуазією*. Але 
це так між иншим. •

На інтернаціоналізм почал > пе
ремальовуватись і „Наше Життя*. 
Перемалювалось і йому треба бу 
ло теж обороняти свою сельро- 
бівську партію у той-же час. Дня 
8.у. ц. р. (трошки поспішилось) в 
обороні „Сельроба* читаємо в На
шім Життю*, ч. 19, таке:

• ••■ дійсний соціаліст не знвє 
ані національної ворожнечі, ані
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сотнею, істнує віддавна, була вона 
весь час і за панування більшови
ків, але тепер вона з великою си
лою зростає. Сприяє цьому особ
ливе опікування уряду жидами, 
величезна кількість жидів по всіх 
рад. державних установах і врешті 
жидівська кольонізація. На під
ставі даних самих більшовиків жи
ди далеко більше (відносно до сво
го числа) користають з державних 
допомог і держ. земельного фонду, 
як прм. українці. Це несправедли
вість, а кожна несправедливість 
викликає оправдане обурення у 
покривдженого. Тут і головна при
чина ворожнечі. Яле антисемітизм 
не на руку більшовикам і тому

Р ай о н о в а  п р о с в іт я н с ь н а  
н а р а д а . Ч ом у з к о о п е р а т и 

вом) труд но .
(Межирічі, Рівенського пов.)

28 серпня відбулася у нас про
світянська конференція представ
ників читалень нашого району. На 
конференцію цю прибули представ
ники 10 читалень нашої і сусідньої 
гміни. Рівнож прибули З Рівного 
представник .Просвіти* А. Кент- 
линський і інстр. кооперації А. 
Нивинський. Виголошено було два 
доклади „Про кооперацію і її зав
дання” і .Просвітянська праця*. 
Треба відмітити, що просвітянська 
праця в нашому районі досить знач
но поширюється. В одній межиріць- 
кій гміиі маємо 12 читалень, з яких 
11 працюють. Постанова конферен
ції що до утворення райоаової фі
лії .Просвіти* принята зборами од
ноголосно з тим, що першу управу 
районової філії .Просвіти" складає 
рада бібліотеки читальні в Межи- 
річах і де-які представники най- 
блищих до Межиріч читалень. Що 
торкається до кооперитивної орга
нізації, то представники деяких 
читалень взяли статути і одержали 
вказівки від п. Яивинського і має
мо надію, що як вМАжиріцЬкій гміні 
так і в инших селах, як Блудів і 
ин.’ повстануть у короткому навіть 
часі кооперативи. Натомість з жа
лем мусимо ствердити, що в на
ших Межирічах з кооперативом) 
трудно. Зацікавлення конперагиіою 
дуже велике, але на грунті відчи
неная її створилося аж три групи, 
з котрих кожна хоче ініціативу за- 
ложення кооперативи взяти в свої 
руки і через те ніхто нічого не мо
же зробити і... і сваряться. До то
го ще в в нас поганий приклад ми
нулого, коли років пару тому у 
нас наложили кооперативу, але че-

вони галасують про боротьбу в 
антисемітизмом— З тією самою во
рожнечею до жидів. Кричать, що 
ту ворожнечу сіє .білоґвардійсько- 
зототопагониа, нетлкціівська і всяка 
инша контрреволюції; на наволоч*, 
що „антисемітизм у всякій формі 
є контрреволюція". Звичайно—це є 
тільки більшовицький дурман або 
свідоме замилювання людям очей. 
Бо головним виновником антисемі
тизму є самі більшовики. Народ 
бореться з антисемітизмом, але від 
його коріння. З певністю й зни
щить Його, але разом з головними 
виновниками антисемітизму—біль
шовиками.

рез брак надзору і байдужність 
громадянства кооператива ця пере 
вернулася у приватню крамничку. 
Бояться що й нині так буде і... і 
нічого ніхто не робить.

ДОПИС з КОВЕЛЬЩИНИ.
.Нема нічого злого, щоб не 

вийшло на добре* — каже стара 
проповідка, але часами буває так, 
що добре виходить на зле. Подібна 
річ трапилася в м. Турійську, Ко
вельського повіту.

Від 1920—21 року Турійськ 
слушно рахується одним з найвн- 
значнійших осередків культурно-. 
освітьної праці в повіті. Досить 
добрий і дуже рухливий драматич
ний гурток, що, не вдовольняючись 
улаштоваиням вистав в самім мі
стечку, їздив з виставами по 
всіх сусідніх селах,—хор, що сво
їми гарними продуктами спричи
нився до поширення музичні ї куль
тури серед місцевого населення,— 
бібліотека - читальня—все це було 
живим прикладом для цілої околиці.

Одночасно зі зростом національ
ної свідомости поширювалась і сві
домість клясова. Здавалосяб, що 
одне другому не нові ино стояти на 
перешкоді; — над усім мусить 
панувати стремління до як найбіль
шого піднесення освіти в народнії 
масах і поліпшення їх матеріально
го добробуту. Але поступові тури- 
щане думали мабуть інакше. ІІа 
їхню думку люди а ріжними полі
тичними переконаннями працювати 
Сні іьно на к\льт\рні -освітньої ни
ві не можуть...1 У і порилося два во 
рогуючих сторонництва: .червоних" 
і „жовго-блакігних*. Причиною до 
формального розділення послужив 
дрібний сам по собі випадок. В 
початку червня б. р. на загальних 
зборах бібліотекж-чжтальні був по- 
ставленний внесок — передплатите 
на час процесу б. п. Сямона Пет
люри часопис .Тризуб4, що вида-

я
етьс українською еміграцією в 
Парижі. Внесок цей був категорич
но відкинутий „ЛІВИМИ*; тоді .жов- 
то-блакітні* на ввак протесту за
лишили демонстративно салю.

Наслідки розділення далися від
чути як одній стороні, так і другій. 
Одні затримали ва собою бібліотеку- 
чвтальню і рахуються властиво фі
лією Йовітової „Просвіти4, нато
мість не мають відповідних сил до 
улаштованая вистав, концертів то 
що. Другі маючи добре зорганізо
ваний драматичний гурток, утвори
ли так звану .Драматично-мистець
ку секцію", а те не маючи піддерж
ки з боку Повітової „Просвіти”, 
мусять звертатися за отриманням 
дозволів на вистави до Укр. Емігр. 
Комітету і взагалі з „Просвітою* 
звязку майже не мають, бо повіто
ва „Просвіта* до цієї пори не ви
знає їх як окремої організації. Що 
гірше, обидві сторони рахують се
бе ворогами і на кожному кроці 
стараються одна другій пошкоди
ти, отже зовсім непродуктивно і на 
шкоду самим собі вигранують по
трібну еі ергію, забуваючи, що „де 
двоє 6‘ються, там третій користає*.

Деякі одиниці, побачивши на
слідки „росколу", зовсім усунули
ся від культурно-освітнього руху, 
що знову ж спричинилося до його 
ослаблення. Від турищан в останні 
часи часто можна почути похваль
бу, що, мовляв, про Турійськ те
пер усі говорять, Турійськом усі 
цікавляться. Сумна слава! Коли у 
господаря горить хата, то ним теж 
усі цікавляться,—збгається все се
ло, але хвалитися тут зовсім нема 
чим.

Як до цього часу Турійськ йшов 
спереду, так йде і тепер, але йде 
на погану дорогу. Бо можна ще 
назвати поступом, коли сімнадцяти- 
літні дівчата читають „критику по
літичної економії" Маркса або „На
ціоналізм4 Донцова (хоч це трошки 
смішне), але не можна назвати по-, 
ступом того, що Рада бібліотеки — 
читальні без очевидної причини від
мов іяє у виданню дозволу на ви
ставу драматичній секції і вживає 
всіх заходів, щоби виотава та не 
відбулася, бо вони, бачте, мають 
инші політичні переконання.

Як цікаву ілюстрацію „манії 
розділення" можна приточити слі
дуючий комічний випадок. Недавно 
туриський дчк зорганізував церков
ний ліг, чий хор, шо складається 
переважно в дівчат 12—13 літ. Після 
кількох тижнів істнування хору 
дівчата ці рішили... розділитися на 
партії, бо як же так, всі ровділилися, 
а ми ні? Але тут виникло питання, 
якого ніяк не могли розвязати мо
лоді хористи. .Щ о треба говорити4 
і взагалі що робити, щоб розділи
тися? На це ніхто з них не міг да

ти відповіді. Так і зостався хор не- 
розділеним. Але коли вони підро
стуть і будуть вже гнати, „що 
треба говорити", то безперечно пі
дуть ва прикладом своїх старших 
братів і сестер, котрі і відріжяя 
ються від них тільки тим, щ) зна
ють, „що треба говорити*.

м. л
В ч о м у  н аш е л и хо ...
[Воютнн—Торчин. поа, Луцьк)

10 липня б. р. аматорський гур
ток філії „Просвіти* в Воютині по
ставив в м. Торчині комедії: „На 
перші гулі* і „Свідки*. Після цього 
хор відспівав цілий ряд пісовь. 
Комедії пройшли надзвичайно добре. 
Але найбіль ше зацікавилась публіка 
концертом... Часто густо визивали 
повторювати кілька разів одну й 
ту ж саму пісню. Так і помітно, 
що для Торчива це була майжй но
винка. Правда, багато і баї ато по
працювали хористи. Майже цілу 
осінь та зіму трудились, ночей не 
досипали. Та ще в день намочились 
їдучи в дощ. Але те все НІЧОГО; 
думка, що радісно зустріне нас 
Торчин—все перемагала. /Але, на 
превеликий жаль, обманулись мв в 
своїх надіях; замість приємної зу
стрічі (бодай не казати)—Філія тор- 
чинська зустріла нас (не анаю як і 
виразити) як конкурентів, чи на
віть як ворогів.

Приїхали ми до Торчана. Про 
виставу ніхто не внає. Наші афіші 
позривано. Чия робота— не відомо. 
Приготовляємося до вистави. Брак 
декорації. Довідуємося, що Філія 
Торчинська декорацію мас. Поси
лаємо 2-х представників позичити 
декорацію. Одмовляють. То, мов, 
нема голови такого-то відділу, то 
я тим не завідую, а то є власність 
одної особи, (а особа ця ва столом 
сиділа) і т. п. Представникам нашим 
стало ясно, до чого ведуть подібні 
викрути і, побажавши філії всього 
доброго, а тим пішли. Правда, одна 
людина серед них надзвичайно нам 
соівчувала; розуміє дуже добре 
завдання „Просвіти*. Це п. Горош- 
ко. Він всіма силами намагався 
з'ясувати, що навіть обов'язок на
казує декорацію позичити. Але 
один в полі — не воїн. Спасибі 
йому, що хоч словом нас піобадьо- 
рив.

Робота Торчинської Філії на то
му не закінчилась. Ні. Вони пішли 
дальше ганебною дорогою і повели 
агітацію, аби ніхто з просвітян не 
□ ішов на виставу. І колиб не чужі 
люде, то наш концерт— нашу пра
цю — слухалиб стіни та стільці. 
Оттак-то нас зустріли. Прибуток, 
розуміється, мізерний, бо всього 
50 вол. 90 гр... Видаток 50 зол. 
40 гр. Залишилось 50 грошів чи
стого доходу за працю 26 людей.

рівнож протилежного цьому почу
ванню—якої небудь особливої при- 
хильности чи приятельства до яко
гось народу;—і додає; в данім ви
падку до московського*.—Хай не 
кажуть, що ми хочемо скривати 
їхню думку. А далі:

„Ми є однакові приятелі пра
цюючих мас якогоб то не було на
роду, бо в противнім випадку ми 
не булиб соціялістами. Обстоюючи 
прінціп справедливого співжиття на
родів, ми боремось за належні 
нам національні права, рішучо і 
послідовно, як ніяка инша (?!) 
укр. політична партія*.

Прочитайте це уважно, порів- 
найте з „Волею Народа4 і зробіть 
висновки. Кожний найде тут те, 
що вдаряє зі слів одних і других 
зокрема і разом—це звичайне кру
тійство. Па що воно розраховане— 
також нікому не тайна.

Це було у засаднич.й загальній 
національній справі. Тепер в окре
мих випадках:

Дня 3-го квітня ц. р. відбулось 
у Варшаві нарада представників 
непольських ссціялістичних партій: 
українські соціялісти-радика.чи, бі 
лоруський Сель Союз, німецькі 
соціалісти, жидівський Вундта II оа- 
лєйсіон. Па цій нараді був і пос- 
Маківка, як представник „Сель-

роба4. З того приводу „Наше 
Життя* з дня 17.17 ц. р. висказуе 
свою велику радість і задоволення.

На це „Воля Народа* з дня 8.\/ 
ц. р. Ч. 331, пише таке:

„Центральний Комітет Сель- 
Роба, який д -відався про участь 
тов. Маківки в конференції д-.перва 
по факті довершенім, признав його 
участь помилкою. В однім з дос
лідних чисел „Нашого Життя" в 
замітці про сю конференцію ска
зано, що „українське селянство і 
робітництво радо витає цей прояв 
порозуміння" вище згаданих політ, 
угруповань та „уважає його ко
нечним".

„Мусимо, на жаль, ствердити, 
що зі становищем редакції „Нашо
го Життя" ми ніяк не погоджуємо
ся. По перше тому, що правдивий 
соціялізм не відгороджує себе по 
прінціпу національної приналежно- 
сти, а керується в політичній спів
праці з другими партіями цілком 
іншими мотивами".

На слідуючу таку конференцію 
пос. Маківка вже не пішов і також 
її осудив.—Які-ж з цього висновки? 
Знов виразне крутійство одних і 
других і — піддрипування волинсь
ких сельробів на мотузку львівсь
ких поповичів.

/А тепер ще остання справа з

Українським Церковним З'їздом. 
.Наше Життя* весь час помішу
вало комунікати Цеок. Комітету 
(,Н. Ж.* 44:18,21,23). Вся „знать4 
волинського Сель-Робу (не дехто!): 
пос Козицький, п. п. Федорук, 
Вишновецький, Камінський, Сенюк, 
Давидович і инші брали живу 
участь в нарадах З'їзду, а двох — 
Камінський і Сенюк—навіть попали

о Церковного Комітету.
Видно не порозумілись, бо ото 

Воля Народа* з дня 12 VI. ц. р. 
. 336 висказує таку свою думку 
ро З'їзд:

„Шкода було затрачувати на 
акі справи час і папір4.

. ..доокола того З'їзду розгор- 
улаоя цілком виразна ундо-петлю 
івська робота*.

„Ніяких церковних з'їздів, нія- 
их крикливих ніби-патріотичних 
кцій цокала мови „богослужень 
еляНч.ьким масам не потреба*. «

Завстидалось „Наше Життя 
е скоро поправило „помилку в 
инських сельробів. Щойно •

г. н Ч 33 „Нашого Життя
іитаємо:

В свій час преса подала, 
та Церковному з'їзді в Луцьку прим
чали участь деякі сельроби

„Як вияснилось, то дехто з сель- 
»обів дійсно приймав участь на

що

чись на нього, як революційним 
до певної міри, чинник, та думаючі 
там провести свою політичну (!) ліні к 
в відношенні до церкви. Це бул 
наївність, яку потім признали сак 
ці особи, що були учасникам, 
з'їзду, бо цей з'їзд носив, (моє 
ляв), характер ундівсько-петлюр.в 
ської політичної акті, а_ не ма 
зовсім прикмет революційного чиє 
ника навіть в церковному розумінн

Сельроби, т о  брали участь н 
церковному З'їзд, В Луцьку, осудк 
пи самі свою помилку, як рівної 
осудив цей поступок і Ц. К. селі 
поба, ЯКИЙ нікому не давав свої 
згоди на участь у цьому з'їзді, 
займав до нього становище краї: 
ньо-негативне4.

І знов бачимо крутійство і зно 
виявляється, що наші волинсьі 
сельроби, які трублять про те, щ 
вони об'єднались з „Волею Нарс 
да", щоб її зукраїнізувати*, ніщ 
инше, як телята на мотузку „В от 
Народа . Нічого тоді дивуватисі 
що наші сельроби сьогодня з 
щось розпинаються, а завтра б'ют 
себе в груди і кажуть: помилились 
Іака вже їм планета випала, щ 
кне помиляються* тільки тоді, кол 
на мотузку їх ведуть
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Торчинці ніби то були обурені, 
ЩО з ними не ввійшли в порозу
міння. А чого було входити? Пре
цінь, б’ динок, в якому відбува
ються вистави, належить до жидів. 
Довідались, що на Ю липня Тор- 
чин нічого не ставить, — будинок 
вільний, Філія наша—воютинська, 
хотіла головним чином показати 
високу красу української пісні. 
А в Торчині як раа цього брак.

Висловлюємо велику иодяку п. 
Горошко за прихильність до нас, 
як до культурно-освітньої організа
ції і шкодуємо, що так далеко ві
дійшла торчинська філія від здоро- 
ного поняття про завдання Т-ва 
Просвіти" і її Філій по селах. Ті

шимо себе надією, ЩО Повітова 
„Просвіта" від себе зробить належ
ні вказівки, як треба ставитися 
одним філіям до праці других і до 
справ культ, освітніх взагалі.

Воютинець.

В т я ж к и х  у и о в и н а х .
(с. Великі С«ди, пов. Дубно).

Пробудилось і наше село від 
непробудного сну. Наші вже давно 
працюють на культурно-освітній 
ниві. Щоб не лишитись і нам ва 
дальше в ааскорузлому багні, 
наша молодь також прогнала від 
себе свою недбалість і віковий сон, 
і заснувала в селі т-во „Просвіта". 
Зараз-же зорганізували аматорсь
кий гурток, котрий на початок ві
діграв тяжку драму „Назар Сто- 
доля*; і грав не гірше від гуртків 
других сіл, за що честь і шана 
працюючим аматорам. Побажатиб, 
щоб та праця продовжувалась так 
і надальше.

Працювати проте приходиться 
трудно, бо багато зустрічається ли
ха, що стає поперек шляху, кот
рий веде до життя, до правди, Є 
всякі Івани Лавринюки, котрі, не ро
зуміючи наших завдань, стають 
нам на перешкоді у культурно- 
освітній праці. До „матушкі Расеї" 
далеко руки простягають, частень

Схаменіться, 
вайте з нами до 
до боротьби ва 
бутнє.

ко думками в неї бувають, та ще 
й нас за правду злодіями назива
ють.

Ллє на лихо мм мало уваги звер
таєм, бо добре нашого генія Т. 
Шевченка слова памятаєм: „На те 
лихо, щоб з лихом боротись“. Та й 
ніколи не забуваєм і заповіту Івана 
Франка, що каже „йти сміло вперід 
мимо бур, пересудів і обмов".

і ми підемо вперід на зустріч 
золотому сонцю, правді і волі, з 
твердою і непохитною вірою, що 
щастя все таки—прийде хоч би і 
„по наших кістках".

недолюдки! Ста- 
гурту до праці, 

наше краще май- 
ГРросвітянин.

М іс іо н а р  П е р с тр у х и н  про
повідує.

(с. Глинськ, Рі«енського пов.)
На Успіння був у нас великий

роковий празник, на який з’їхало- 
ся багато селян з сусідніх сел. 
Прибув рівнож для боротьби зі 
штундою в нашому селі і Перетру- 
хин, відомий чорносотенець. Оцей 
Перетрухин використовуючи мож
ливість випити чарочку, почав своє 
місіонарство і замість штунди почав 
розбірати .українізацію*. Говорив, 
як з гарячки. Коли скінчив, підій
шов до нього наш селянин Прокіп 
Ковальчук; дякуючи за „науку*, він 
зазначив місіонарові, що селяне не 
розуміють, чого йому треба і по
радив йому їхати до Москви, де 
його всі зрозуміють Отодіж хтось 
з натовпу—якась жінка і сказала: 
„Дай тобі Боже здоровля, сину, 
що ти хоч один упомянувся за ук
раїнську мову*.

Вечером, коли Перетрухин зак
ликав до боротьби зі штундою, 
селяне знов звернулися до нього, 
аби він говорив зрозумілою для 
них мовою, одначе Перетрухин і 
слухати не хтів. Один з селян заз
начив Перегрухину, що .широкі 
рукави", як глинський батюшка.

тільки й вміють, що збірати для 
себе; продають церковний ліс без
правно, у великі свята працюють 
на ріллі і таке инше, що нарід од- 
пихае від церкви, а чому про все 
Перетрухин мовчить? Тоді Перет
рухин як закричить: „Тіха, тіха, а то 
тут блізко паліція"... А люде йому: 
Геть у Москву!..—Перетрухин почав 
утікати до попівської хати, а по
падя підняла руки до гори тай 
кричить: — „Господі, спасі нас"...

Тут вискочив молодий попок 
Іван Тарнавський і почав теж бо
ронити своїх інтересів, кажучи, що 
віддасть людей поліції. Замість 
того, щоби балакати з штундою, 
навернути однявших од церкви, 
попи наші з тим Перетрухином 
улаштовують скандали і проповіду
ють Слово Боже закликуючи собі 
на захист поліціянтів...

Православний.
Чи т а к  і буде?

[З Дубна]
Минулого року в Дубні була 

голосна історія з грошовими ро- 
стратами і шахрайствами секретаря 
лубенського повіт. Т-ва „Просвіта* 
Самка. Но загальних Зборах Т-ва 
„Просвіта* в Дубні 27.111 ц. р. по
становлено виключити з Т-ва „Про
світа" бувш. секретаря Самка, а 
справу його скерувати до суду. 
Минає досить часу, але як зачу
ваємо, ця справа так і завмерла 
в руках теперішньої Ради Т-ва.

Чи так воно й останеться?
Один з просвітян.

Знов при п р а ц і.
(м. Луцьк)

Був чає, коли ва драматичній 
секції опіралось істнування Т-ва 
„Просвіта" в Луцьку; був час, ко
ли та драматична секція мала ха
рактер сталого театру; і був час, 
якраз останній рік, коли тої секції 
аовсім не було. Були тут ріжні 
спроби утворити „Український Во
линський Театр", перейшло через

Луцьк кілька театральних труп, що 
складались в більшости з тих са
мих осіб, а тільки провід мали жн- 
ший, як то трупа під проводом ар
тиста Орла-Степняка, гуртка арти
стів, арт. Залевського. Все це було 
перехідне й нетрівке і в результаті 
ще десь на провінції є театр арт. 
Залевського, але сам Луцьк на то
му дуже потерпів і свого драма
тичного гуртка не мав. І тому ра
дісно було побачити знов на мурах 
Луцька афіші, які запої ідами укра
їнську виставу, в салі Т-ва „Просві
та", силами драматичного гуртка 
Т-ва.

Як аавсіди, так і тепер ініціа
тива вийшла від нашого луцького 
Степняка, якого для відріжнення 
від Степняка-Орла названо жартом 
Вороною. Ріжно бувало 8 нашою 
Вороною; з ним сварились і мири
лась, але завсіди побіджали його 
любов до сцени і артистичний хист. 
Що й казати — нашої Ворони не 
ватьмив ніхто 8 артистів, які на 
протязі кількох літ перейшли через 
Луцьк. Це Йому треба признати і 
колиб не деякі його недостатки, (не 
артистичного характеру), то Луцьк 
мав бж завсіди свій гарний драма
тичний гурток.

4.ЇХ. поставив гурток драму на 
4 дії „Катерина Мужичка*. Як на 
перший раз, а новими місцевими 
силами, штука пройшла добре. Д е
які завваження оставляємо до слі
дуючої вистави. Зате відрадно, що 
сапя була переповнена. Луцька 
публіка наскучила за своєю сценою. 
Одна тільки група в Луцьку не ці
кавиться цією справою— а це наша 
Інтелігенція на чолі—з Радою Т-ва 
„Просвіта*. За виїмком 2—3-ох ро
дин на виставі не було інтелі генгції 
а з ради Т-ва ніхто навіть не поціка
вився першою виставою драматич
ного гуртка Т-ва. Ми може б і не 
звернули на це уваги, але, коли 
на праці драматичних гуртків го
ловним чжном опирається праця фі
лій Т-ва „Просвіта" в повіті, то дра-

Л и с т  а з е л а ,
їй  Б о г у  —  лю ди под ур іл и!...

Тільки спокою у нас на селі, 
що жнива. Ніхто тоді нічого не ду
має і не гадає. Цілий день Божий гне 
свою спину, гірким потом зрошує 
кожний клаптик землі. По закону 
Божому — на хліб заробляє.

Повірте!.. Та що там повірте—кож
ний з вас сам теє дуже добре знає:— 
тоді навіть нікому й у голову не 
входить, що то за земля, чия то 
земля і на віщо вона земля. Робить 
собі кожний та й робить. І тільки, 
як загремигь десь—ото розігне спи
ну подивиться:

— Вспію, чи не вспію за погоди 
зібрати?...

| ще і  більшою натугою, ще з 
більшим завзяттям чепедить сер
пом тягне косу. А вже, як у таку 
попу сніп аавяже, то при молотьбі 
обовязково ва свою ж роботу чорта 
згадає:_ Який біс, мовляв, так тісно
снопи вяже?!..

...Кодиб то жиива цілий рік Бог 
давав... Менше гріха булоб між 
людьми. Навіть наші „політики" 
мабуть з часом перестаджб в газе
тах сваритися, а редактори власни
ми особами вибрались би иа село, 
щоб власними-ж очима побачити: 
чого то на селі такий спокій?

Ба!.. Не родились ми там, де 
Бог хоч по двічі на рік жнива дає. 
А вже жнив через цілий рік нашо
му селу то таки ніколи не видати.

А проте, якби комусь так тільки 
на тхо шепнути, що б бува не під 
слухали гаспиди, то таки є такі, 
що жнива круглий рік мають, ще 
й на др'УГІ літа їм остається. Тіль
ки _ вони не вбіжжа на полі, а—
наші чуби жи... Прости, Господи, 
ще хто підслухає, то — без перцю
не обійдеться.

М1 же воно од того в жнива лю
де спокійні, та про землю не згаду
ють, що тоді ТО й землі не видко. 
Накриється вона сріблом-золотом,

багацтвами праці рук людських і 
зір по них сковзить і не дістає до 
землі. Л от, як зберуть добро, та 
одвезуть його до... до „гандлів 
збожем", та ще перокинуть стерню, 
що тільки минуле багацтво нагадує 
та ще більше людину дратує,—тоді 
вже бачить кожний і землю...

Чорна, вона чорна... Немовлячи— 
вемля. Скиба кладеться за скибою, 
неначе сміється з тебе:

—Навіщо піт ллєш, навіщо остат- 
ком з комори мене вакидувш? Ад
же тепер одвіз все до „гандлів 
збожем* і на той рік все одно не 
ти користатимеш з добра оцього!.. 

Ну—скажіть: не буде біс брати
чоловіка?

Сміється вона з тебе і манить: 
— От, як би так тобі земельки 

не пів десятини, а хоч з пять... не 
так зажив би?... А як би десять?..
а як би 20?.. а як би 50?..

І отак собі все дораховує і не 
спиняється. Знає чорна біда, що й 
тисячою не задоволить отого не
щасливого червячка, що людиною 
зветься.

Отак долічує, кривляється свої
ми губами-скибами, сичить ва плу
гом—сміється:

— Побагатій хоч думкою, чер- 
вяче, поки ноги носятьі...

А дійсність в той час малює пе
ред тобою— ч в е р т ь  д е с я т и й и ... 
—Коли й та є...

— Ех!І...

Страшне оте—ех! Росказати вам 
що про те? — То послухайте:

— Минулої осіні в Тростянці 
(до Луцького повіту належить.) 
вийшла заміж Христя, по чоловікові 
Лверчук. Три десятини 8ЄМЛІ з собою 
забрала. — Що-ж — так водиться. 
Брати по матері не сперечались. 
Але на весну — пішли одібрати. 
Це-ж —земля! Земля!!—розумієте?!

18 березня пішли на поле, бо 
8емлю орали і земля видна була 
і—сміялася...—Дістала сестра штель- 
вагою по плечах від брата Михайла

Огородника і таж штельвага 8 рук 
шваґра Олександра Смолярчука ге
гепнула на голову бідної Хржсті — 
за землю.

І земля в той час заніміла. Ле
жала спокійна, а чорна—чорна!..

А Хржсті з голови у землю кров 
червона—червона .. Кап... кап... кап... 
—за вемлю.

І опинився шваґер над Стиром, 
в „казьоннім* домі, і опинилась Хри
стя в шпиталю—за землю.

Третє тільки щасливіше було: в 
утробі матері Хржсті навік заснуло 
і на світ появилось, щоб тільки 
піти у землю...—за землю.

Ось вам і—ех!
А може ще хочете послухати?
— Це теж на нашій землі, тіль

ки на другому кінці було — в Кар
патах, в селі Жабю, що до Косова 
повіту належить. Гуцул Гапчук 
процесувався 8 сестрою Параскою 
—за землю. Недавно, вже в цьому 
році, програв;—хату Юри Ржндзака 
спалив, його і жінку застрелив ва 
те, що сестру сховали, в горію- 
чій хаті сокирою сестру і трос Ді
тей Риндзаків зарубав, а все — за 
землю...

*А кров червона—червона. . І все 
у землю— кап... кап... кап... — за 
землю.

— Ех та ехі... І...

...А ви дивуєтесь, що вам про 
бееплатву землю співають, а самі— 
хуторі купують... На все наведе 
—вемля. А на брехню—то й недав
но. Вбивають за землю — то що 
тут вже обдурити, щоб на цьому зем
лі придбати?... Л ви тільки слухай
те, язики повжсолоплюйте, та руки 
8а спину позакладайте, то вже вам 
буде — земля!... Еге ж|...

...Я собі — Безземельний .. | не 
завидую їм... І на приману мене не 
візьмуть!

І я-ж червячок! | мене-ж одна
кова доля, як всіх чекаєі І а ж тим 
що вемля родить, поки живу жити

мушу. — Але е в мене скарб, що 
його нв оддам—навіть ва аемлю.

Бо що таке земля? Для одного 
— це все, для другого — придаток. 
Хочете знати, для кого що?

Отож для всіх животних вемля 
тільки придаток. Хоч тільки з неї 
вони й живуть, але є в них така 
цінність, ще не оддадуть її— навіть 
ва землю ві всіми її скарбами.

1 тільки між людьми є дуже- 
дуже багато таких, що аемля — це 
все для них. До чорта в найми пі
де, брата, сестру, рідного батька 
вб'є—за вемлю!..

Боже, чому животні до Тебе 
більше подібні, як оці люде? Адже 
Ти тільки людину на своє подобіе 
сотворив?..

... Бо хіба-ж тільки того треба, 
щоб своя земля була?

Ій-Богу в сто раз гірше з влас
ної, як з чужої 8ЄМЛІ у чужу ко
мору хліб везтиі Не Зі своєї — так 
і жалю немає. Л хіба ві своєї хоч 
скількиб ти її не мив, багато те
пер у свою комору звезеш?...

Та—що тут балакати. Як нага
дати всі дороги, якими хліб наш та 
в власної землі у чужі комори їде 
то можна часом договоритися, що 
сам собі радий не будеш.

Виходить — не досить навіть 
власну землю мати. Не поживеш 
в неї добра, кони не буде в тебе й 
ще чогось; — коли не буде В тебе 
чогось більшого за землю, чим так 
дорожить найменше звірятко без 
чого життя не має маленька пта
шинка.

— Ви знаєте, що це?
— Чому ні? Знають про це всі 

Люде! І все таки лаються, палять 
себе, рубають, стріляють, честь свою 
гублять, брехнею других кормлять 
з а  с а м у  т і л ь к и  з е м л ю ..  
...щоб з неї добро своє у чужі ко
мори звозити.

їй Богу подуріли люде.

Безземельний.
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матичний гурток в Луцьку ори 
центральнім Т-ві повинен би заці
кавити принаймні дижурного на 
час вистави члена ради Т-ва.

С вятий  о б о в я зо к  к о ж н о го
допомогти чим може жертвам 
катастрофи на Підкарпаттю, 
над якими зависло марево го
лоду.

С ір н е н е ь к і у к р а їн ц і не в ід 
стали  при ви б о р ах .

До сього часу в Сарнах не
має навіть Т-ва „Просвіти*, ні жад
ного українського гуртка. Гро
мадське життя майже не істнує. 
Тому й останні вибори в Сарнах 
застали українське населення зов
сім не підготовленим і не організо
ваним. В той час росіяне мають 
тут повітовий відділ Р. Н. О. і 
.Руссксє Бзаготв. Общество". Дя
куючи своїй орі ан зованности, ро
сіяне заходили ініціативу в свої 
руки і хотіли провести вибори під 
„флагом Р. Н. О." 3 тою метою
зібрали ініціативне передвиборче не
величке зібрання і хотіли правос
лавних повести до виборів одним 
бльоком під назвою православного 
бльоку, звичайно, щоби до ради 
провести самих росіян. Випадково 
присутній на зібранню українець 
інж. Доброниченко, зауважив, що 
православіс річ ростяжима, рів нон: 
як і поняття про славян, а тому 
висловив думку, аби створити ук
раїнсько-російський бльок і тим 
дати можність пропорційно пройти 
до ради одним і другим. Це викли
кало сичання, метушню і незадово
лення всіх присутніх. Але росіяне 
скоро зор'єнтувалися й на завтра 
об'явили, що вже істнує укр рос. 
бльок, а це для того, щоби, боронь 
Боже, українці ие прокинулися й 
не почали заявляти й св< їх прав до 
мійської ради.

Щоби не випустити таки ініціа
тиви, росіяне скликали 8А/ІІ ц. ,р. 
загальне зібрання і тут офіційно 
заявили, що вже істнує укр. рос. 
бльок І нічого не обговорюючи, по
чали вибирати кандидатів, звичайно, 
в першу чергу всіх членів Р. Н. О. 
Присутній на зібранню п. Раєвсь- 
кий Василь запротестував проти 
такого поводження росіян, (справж
ніх росіян у Сарнах не більш як 10) 
і покинув зібрання враз ще з двома 
українцями.

Після цього почалась праця над 
створенням української листи. За
раз же 10.VII скликано велике за
гальне українське зібрання. Голо
вував п. Рагвський Василь і він же 
зробив доклад про мінську ралу, 
про інтереси у'кр. населення в раді 
і про витворену ситуацію з приво
ду підступного поводження росіян. 
Не помогли провокаційні І 8ЛОСЛИВІ 
виступи росіян; ухвалено майже 
одноголосно йти на вибори окре
мою українською листок» і тільки 
по мірі потреби збльокуватися з 
другими угрупованнями. В с іх  
у к р а ї н ц і в ,  щ о не зо  р‘с н- 
т у в а в ш и о ь  п о п а л и  д о  р о 
с ія н ,  з і б р а н н я  в і д к л и к а 
ло, що в с і  й в и к о н а л и .  
Зорганізовано український вибор
чий комітет до якого вибрано н.п.; 
Куліковського Евгена, Грабовець- 
кого Петра, Савчука Єрмопая, Ту- 
пицького Василя і Сивюка Ісаака. 
Крім ць >го Комітет кооптував п.п.: 
Раввського Василя, Вільовського 
Кирила і Добровольського Юрка.

Росіяне запропонували нам бльок. 
Пішли переговори. Двох наших чо
лових кандидатів, інж. Гурандо 
Ават. і агроном Харьків Олексан- 
дер, почали хитатися я остаточно 
таки від нас Одійщли. (У Сарнах 
була хибна думка—всі заиввн.г.и 
що в місті у країн ц в немає). Укра
їнці, поставили передумову, щоби 
з ооку росіян не було у збльокова- 
ному списку ні одного члена Р.Н.(). 
Росіяне па те не поголилися і піс
ля двох тижневих переговорів (пе
реговори з боку у країнц в вів п. Ра-

евський), до згоди не дійшло. Ро
сіяне виставили свою кандидатську 
листу (№ 7) назвали її хитро „ро- 
сійська-україаська листа". Не без 
хитрости поставили теж на перших 
двох місцях, зляканих своєю неси
лою, українців, а далі вже пішли 
члени Р.ЇЇ О.

Росіяне мали дві організації, 
грошові засоби, платних агентів, а 
орудували провокацією і виливанвям 
грязі на українців. Українці-ж крім 
палкого слова і святої правди не 
мали нічого, навіть жадного друко
ваного метелика; плакатів не мали, 
а писали їх від руки. Проте день 
31.VII був днем українського трі- 
юмфу в Сарнах. По національному 
українському № 8 пройшло двох 
українців Божовський Богдан і Ку- 
ліковсікий Євіен (п. К. вкінці по 
якомусь обрахунку відпав) і по 
українсько-російському теж двох 
українців: інж. ГуранлО і агроном 
Харків.

Росіяне до остаточної хвилі 
були певні, що українська націо
нальна листа не збере і 10 голосів. 
Заховавшись за спини інж. Гуран- 
до і н. Харкова, вони лічили на те, 
що проводуть ще своїх 3-ох ка :ді- 
датів з РНО. Л ю завелися;—до мій
ської ради не пройшов ні один ро
сіянин. в . н.

Вислід  виборів  у  С а р н а х .
До мійської ради в Сарнах виб

рано: українців 3, поляків 9 і жи
дів 11. Ці цифри набц авоть повного 
освітленая щойно при статистиці 
населення міста. Отже в Сарнах в 
52 проц. жидів, 40 проц. українців 
і росіян і тільки 8 проц. поляків. 
У дописові а Сарн говориться иро 
успіх українців. Зі статистики ба
чимо, що той усиіх є тільки від
носний, коли брати на увагу дуже 
сумний став українського громад
ського життя в Сарнах. На ділі ук 
раїнці багато стратила на користь 
поляків. Треба надіятись, що остан
ні вибори розбурхають трохи укра
їнське громадянство Сарн і воно 
візьметься за організацію, щоб не 
скріплювати своїми сипами чужинців.

Б ір ж а  н а  7 .IX.: Доляр аме-
рик. 8'90, золото 5 ру б.—23 50 зол. 

Ц іни  н а  з б іж ж а  за  пуд.:
жито — 5'60, пшениця —7'30, ячмінь 
5'60, овес—4 20, гречка—5'70., про
со—5 50, ріпак—8'25, лянка—7 00,
вика-----хвасоля—6 00, горох—6 00,
мак— 17, картоплі----- , цибуля —
—. зол. Ціни не сталі.

Н а буд ову Н арод нього  
Д ом у в Х о л м і че >ез нашу Ре
дакцію зложили: А. Ковальчук, с. 
Гуменники РІВЄНСЬКОі’о ПОВ.—5 зол. 
Сергій Вишнівський, Луцьк—5 зол. 
який кличе; п.н. Олександра Онуф- 
рійчука—Одика, Сергія Крвтюка— 
Піддубці, Олексу Проскурзю—М. 
Омеляник, Луцького повіту, Мико
лу ШуліківськОго—Уїздці на 3дол- 
бунівщині, Вч. пан-отця Степана 
Клубка—Боремель, Семена Скор- 
батюка с. Новий Тік, Сергія ІНе- 
ремету—с. Турів на Дубенщині і 
Івана Бондарчука, с Сераховичі на 
на Ковельщині.

Ч е р е з н е о б е р е ж н іс т ь  — 
с м е р т ь . В селі Нанадівка, бор- 
суцької гміни на Кремяне.ччині 
13 літній хлопець Віктор Чорний 
знайшов у полі гарматний набій. 
Розбираючи його, спричинив вибух 
І пеніс смерть на місці-

Вовни на К р е м я н е ч ч и н і.  
В білокриницькій гміні, Кремянець- 
кого повіту появились ИОВКИ І ди- 
ки. Вовки загризли в мешканця 
села Стіжка коня. Дики нищать 
пені >ране збіжжа і~ картоплі.

Г а р н і с и н ки  зав ел и сь . В 
ноч з 19 на 20 серпня ц р. в с. 
Липа на Дубешцині невідомий справ
ник застрілив через вікно найба- 
гатшого в селі господаря, сільсь- 
ког і старосту Ничипора Везигока. 
В звязку в цим переведено 
арешти. Дііж ивпіим арештовано

як запідозреного селянина Павлюка. 
З Лапи повідомляють нас, що слід
ство вияснило такі подробиці: ІІро 
вбивство подбав власний син Воз- 
нюків 22 літи. Іван, який дня цієї 
сара їй найняв .майстрів* з с. Кня
гинина за 2 000 золотих рублів і 
достарчив вбийнвкам револьвер. 
Арештовано 5 осіб. За причину 
вбивства батька молодий Бознюк 
подає те, що батько не дозволяв 
йому оженитися з сусідньою дівчи
ною Гапкою Павлюковою.

Новий прийом  до У к р а їн 
с ь к о го  В и с о ко го  П е д а го г іч 
н о го  Ін с т и т у т у . Український 
Високий Педагогічний Інститут ім. 
М. Драгоманова в Прозі оголосив 
на 1927-28 шк. рік новий прийом 
студентів на І і II курси уаіх Відді
лів Інституту (Історично-Літератур
ний, Математично-Природничий і 
Музично-Педагогічний). Курс на
вчання чотирьохрічний. Приманіть
ся до Інституту особи з закінче
ною середньою освітою, або ті, що 
складуть іспит на матуру в комі
сії при Інституті. На другий курс 
приймаються студ. з инших висо
ких шкіл з зарахуванням відповід
них іспитів і дальшим складенням 
необхідних іспитів за І рік.

Навчання в Інституті цілком 
безплатне. Стипендій для нових 
студентів І і II курсів поки що не 
передбачається. Прохання від ба
жаючих вступити на і курс Інститу
ту вже почади напливати до Інсти
туту. Прохання з документами, ко
роткий життєпис й 3 фотограф, по
даються на Імя Ректора Інституту 
(РгаКа II, Зкоізка иі. сіз 8 IV. Схез- 
козіоуе ізко).

В біжучому роцї Інститут закін
чує 59 студентів. Диильомні іспи
ти розпочалися в початку липня. 
Особам, що скінчать Інститут, ви
дається дипльом (яким надається 
право учителювання у всіх класах 
середніх шкіл) і титул педагога се
редніх шкіл.
З ж и т т я  У к р а їн с ь к о ї Г о с 

п о д а р с ь к о ї А к а д е м ії в 
П од єб рад ах .

До Ректорату надходять про
хання про впне на 1 курс Акаде
мії. Досі поступило багато прохань 
зле формально зараховання прово
лікається з огляду на те, що пе- 
тенти до своїх прохань часто не 
додають відповідних документів з 
окрема що до освіти. На 20 серп
ня переведено формальне зарахо
вання 36 осіб, які відповідаають 
вимогам Академії, решта прохань 
буде розглянута в ближчих днях. 
Всім зарахованим канцелярія виси
лає відповідні посвідки для одер
жання закордони* пасів та віз. Мі
ністерство Освіти у Варшаві на 
інтервенцію Укр. Центр. Комітету 
у Варшаві видає лгготні паси. Ви
клади на І курсі будуть роспочаті 
1 жовтня, ц. р.

В ЦИХ днях проїздом через Че- 
хословаччину відвідали Академію 
д-р Льогін Цегельський з Америки 
та редактор д-р Греголінський з 
Перемишля. Відвідувачі ознайоми
лися з організацією Академії та 
проглянули поодинокі установи Ака
демії: лабораторії, бібліотеку, кабі
нети і т. п.

Професор науки світового гос- 
юдарства Академії Д-р економіч- 
іих наук Володимир Тимошенко, 
цо протягом 1 і пів року був на 
ітудійній подорожі у Сполучених 
їїтатах Америки для вивчення ор 
анізації збуту і ринку сільсько- 
осподарських продуктів і в пер- 
цу чергу організації збуту і експор- 
у збіжжа і продуктів скотарства, 
ік стипендіят від Академії відомо- 
о Рокфелерового Фонду, закінчив 
:вою под рож і повернув до 
Академії

Користуючись феріями профес - 
їй Академії виїхали на наукові по 
іорожі до ріжних держав,- ПР' 
ваницький знайомиться з ор 
іапією лісового шкільництва т • 
:ової господарки в Німеччині 
Раннії, пооф Мартос знайомив

ся 3 організацією кооперації в Бель
гії та приймав участь в працях між- 
народнюго кооперативного З'їзду 
в Стокгольмі, проф. Бич знай мить- 
сг з організацією місцевих фінан
сів у Франції, доц Мазепа на Під- 
карпагті продовжує свої де сліди 
над полонинами. Проф. Лащенко 
находиться в Югославії і Болгарії 
де вивчаєпамятники старославянсь- 
кого права. Доц. Добриловський зна- 
йомитьсяз фінансовими реформа
ми Німеччини. Поф. Шовгенів 
оглядає найцікавіщі лісові спору
дження Чехословацьких лісів. Прсф. 
Вілінський має на меті проглянути 
найхарактернійші фабрики у Фран
ції. •

ПОШ ТОВА С К Р И Н Ь КА .
— С. П у г а ч ,  Людвіпопь. 4 вол. 

одержано. Заплачено Вами до 15 VII. 
Ол. Кокоті висипається.

— Ф і л і я  . П р о с в і т и "  в 
Онарипсах. 5 зол. одержано. З Вас 
належиться ще 6 зол. за минулий 
рік.

— Т е о д о с і й  Г р е н ь ,  За- 
руддя. 4 зол. одержано. Заплачено 
до ІМІІ. Чи висилати Вам ще ча
сопис на Вишгородок? Повідомте.

— п. С а в а Т о к а р ,  с. М. До- 
манинка. Вашого лвота одержали. 
Дякуємо.

— Т. Г а л я с, Пляшова. Часо
пис висапаємо. Чекового конга не 
маємо. Передплату надсилайте гро
шовим переказом.

— Т-во .П р о с в і т а "  в Беріс- 
со (Аргентина). 1 дол. передплати 
одержали. Дякуємо. Заплачено до 
4.III 1928 р. Часопис висилаємо.

— Я к і в  П р о к а а ю к  і В. 
К р у л и к і в с ь к и й ,  К о р д о б а  
(Аргентина). Листа і 2 дол. одер
жали. Дякуємо. Заплачено до 7.^. 
1928 р. Часопис висилаємо.

— М и к о л а  Д я д ь о ,  Терно
піль. Адресу змінили. Часопис ви
силаємо. До кінця року з Вас на
лежиться 5.50 зол. і за зміну адре
си 50 гр. Надішлете коли зможете.

УВ АГА і К У Р Ц І  ! УВАГА !

Множаться випадки наслідуван
ня ріжними фірмами наших папер- 
ців до папірос в книжочках „Ма- 
сКогка Зоіаіі**, які тішаться серед 
курців великим успіхом. Тому вва
жаємо своїм обовязком повідомити 
пропе Шан. Курців.

Наші паперці до папірос вироб
ляється від десятків літ у власній 
фабриці після спеціяльних рецепт 
і постійно у тому самому добірно
му сорті. Тих добірних сортів па- 
перців уживаємо тільки для наших 
власних марвк. Отже просимо Шан. 
Курців звертати увагу при купівлі 
паперців „МасКогка Зоіаіі", щоби 
кожний листочок паперців мав вод
ний знак .Зоіаіі", бо всі инші мар
ки які пропонують як наші, е тіль
ки наслідуваннями, а є виконані 
з маловартісного паперу і є часто 
шкідливими для здоровля.

Знов Шан. Купецтво перестері
гаємо перед набуванням таких 
фальсифікатів, бо проти фірм, які 
фальшують товарами внесли кар
ну справу до Суду.

„тдіі“ папірничнй промисл 
Спілка з о. п.

У неважнюСться луХ
«пї У країнської Гімнавії, видане 
Дирекцією  тєї гімназії 27.УІ 1927 
року за № 228 на імя Неоніля 
О м е л ь ч у к ,  вкрадене підчас на
паду бандитів в лісі між селами 
Ситвицею і Руднею._________1—1

К о м ун іка т .
Дирекція Державної Економіч

но-Торговельної Школи у Львові, 
вул. Скарбківська 39, доносить, що 
відкриває 2-літній Ліцей Торговель
ний по скінченню 6 кляс гімназії.

Вписи до 15 вересня ц. р.

Видавець Сенатор АА. Черказ^ьчий
О гикагпіа Р. ВІсЬІега Сиск Відповід. редактор С Вишнівський,


